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Науковий потенціал педагогічного процесу: зростання в умовах

інформаційної революції

На сучасному етапі розвитку вищої освіти і науки слід шукати оптимальні

шляхи розвитку наукового потенціалу ВНЗ. Найбільш важливою

закономірністю розвитку наукового потенціалу педагогічного процесу є сувора

спадкоємність ідей, концепцій, методів дослідження, які становлять зміст будь–

якої науки. Забезпечити його повною мірою можуть наукові школи, які

становлять головні організаційні форми розвитку самої науки. Сьогодні

існують різні форми інтеграції наукових досліджень в академічних інститутах з

науковими розвідками у ВНЗ. Загалом, з розвитком сучасних інформаційних

технологій та науково–технічних засобів зростає прозорість світу, швидкість і

обсяги передачі інформації між елементами світової системи, з’являється ще

один інтегруючий світовий фактор, який сприяє розвитку наукового

потенціалу.
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The scientific potential of the educational process: the growth in the

information revolution

On the modern stage of development of higher education and science it follows to

search the optimal ways of development of scientific potential of institution of higher

learning. The most essential conformity to law of development of scientific potential

of pedagogical process is a severe succession of ideas, conceptions, research methods

that present maintenance of any science. To provide him scientific schools that
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present the main organizational forms of development of science can to a full degree.

Today there are different forms of integration of scientific researches in academic

institutes with scientific secret services in institution of higher learning. On the

whole, with development of modern information technologies and scientific and

technical facilities the world transparency, speed and volumes of information

transfer, grows between the elements of the world system, another integrating world

factor that assists to development of scientific potential appears.
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Научный потенциал педагогического процесса: рост в условиях

информационной революции

На современном этапе развития высшего образования и науки следует

искать оптимальные пути развития научного потенциала вуза. Наиболее

важной закономерностью развития научного потенциала педагогического

процесса является строгая преемственность идей, концепций, методов

исследования, которые составляют содержание любой науки. Обеспечить его в

полной мере могут научные школы, которые составляют главные

организационные формы развития самой науки. Сегодня существуют

различные формы интеграции научных исследований в академических

институтах с научными исследованиями в вузах. В общем, с развитием

современных информационных технологий и научно–технических средств

растет прозрачность мира, скорость и объемы передачи информации между

элементами мировой системы, появляется еще один интегрирующий мировой

фактор, который способствует развитию научного потенциала.
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Науковий (інтелектуальний) потенціал  визначальний елемент

продуктивних сил суспільства. Вузівська наука, яка є ключовим елементом

наукового потенціалу країни, значною мірою визначає якість підготовки

висококваліфікованих фахівців у системі вищої школи й, разом з тим,

інтенсифікує виробничі, політичні та соціокультурні процеси.

Аналіз значень компонентів наукового потенціалу (кадрового,

матеріально–технічного, інформаційного, організаційно–правового та

результативного) дозволяє судити про його величину і значення. Серед

проблем, притаманних тією чи іншою мірою сучасним університетам, слід

виокремити, насамперед: 1) «старіння» кадрів; завантаженість викладачів

роботами по навчанню студентів; низька затребуваність наукового потенціалу

викладачів, за їх власними оцінками; падіння престижності наукової праці,

особливо для молодих і енергійних людей; 2) низький матеріально–технічний

рівень забезпечення, недостатнє фінансування наукової праці; 3) слабка

інформаційна взаємодія вузівського сектора з підприємствами; 4) недоліки та

упущення в нормативно–правовій базі, відсутність системи контролю; 5)

недостатність умов для ефективного використання результатів НТР. Все це

свідчать про скорочення наукового потенціалу вітчизняних вузів. «Необхідною

умовою запобігання незворотного руйнування наукового потенціалу вузів та

забезпечення його відтворення, – на думку Ю.А. Єгорова, – є посилення всіх

форм державної підтримки наукової діяльності» [1,с.88].

Найважливіша закономірність і форма розвитку наукового потенціалу

педагогічного процесу є сувора спадкоємність ідей, концепцій, методів

дослідження, які складають зміст будь–якої науки. Забезпечити його повною

мірою можуть вузівські наукові школи, які становлять головні організаційні

форми розвитку самої науки, де в процесі розвитку науки люди старшого

покоління буквально «з рук в руки» передають молодим накопичений досвід.

Наука не може розвиватися поза певних структурних форм. Наукові школи

грають у ній організуючу і направляючу роль. Успіхи в науці безперервно



пов’язані саме з досягненнями наукових шкіл, створених та очолюваних

чудовими вченими.

Наукові школи – це ті основні осередки науки, у яких формуються її нові

сили при постійній взаємодії між досвідченими кадрами і початківцями,

вчителями та учнями, засновниками наукових шкіл і їх наступниками. Для

наукової школи характерно не тільки навчання мистецтву дослідника, але і

придбання навичок по кооперації своїх зусиль для вирішення загальної

проблеми.

На сучасному етапі розвитку вищої школи і науки слід шукати оптимальні

шляхи розвитку наукового потенціалу вищої школи. Один з таких шляхів –

створення можливості для роботи студентів у вузах. Сьогодні існують

різноманітні форми співпраці академічної та вузівської науки. «Вузівські

наукові школи, – стверджують Л.Ф. Глущенко та Н.А. Глущенко, – найбільш

мобільний резерв прискореного нарощування наукового потенціал вузу. Вони

відрізняються багатопрофільністю, володіють вченими із світовими іменами,

молодими кадрами, можливістю проводити весь цикл робіт від

фундаментальних досліджень до отримання нової продукції. Тому інтеграція

наукових шкіл академічної, галузевої й вузівської науки може сприяти

подальшому розвитку наукового потенціалу вищої школи» [2,с.49].

Науковий потенціалу педагогічного процесу включає в себе сукупність

усіх її наукових засобів і ресурсів, зокрема:

– матеріально–технічну базу – сукупність засобів науково–дослідницької

праці, в тому числі наукові організації, наукове устаткування і пристрої,

експериментальні заводи, лабораторії, електронно–обчислювальні бази

інформаційного забезпечення та ін.;

– кадри наукової системи: вчених, дослідників, конструкторів,

винахідники, експериментатори, науково–технічний персонал, тобто

національний науково–технічний інтелект;

– інформаційну систему, яка забезпечує наявність і постійне

вдосконалення банку наукових знань: наукові прогнози. Здатні до оперативної



видачі інформації банк патентів, авторських свідоцтв, банк даних про світові

досягнення в галузях конкретних наук та ін.;

– організаційно–управлінську підсистему, у тому числі систему

планування науково–дослідних і дослідно–конструкторських робіт (НДДКР),

структуру управління НДДКР, організаційно управлінські структури наукових

підрозділів, методи управління НДДКР. Сам процес науково–технічного

розвитку має щонайменше три дещо відмінні ознаки:

– науково–технічну революцію;

– науково–технічний прогрес;

– технічний і організаційний розвиток.

Прискорення НТП характерне для такої системи виробництва, яка

базується на вивченні і використанні дії об’єктивних, економічних законів.

Високоефективний і раціональний НТП розвивається за умов зацікавленості

використання НТП у нарощуванні обсягів виробництва, розширенні власності,

впровадженні нових технологій; пріоритету НТП в поліпшенні умов праці,

забезпеченні соціальної спрямованості економіки, виробництва продукції

широкого вжитку; конкуренції у використанні нових досягнень НТП, боротьби

за лідерство на ринку; підтримки розвитку НТП державою і кредитними

установами; тісних науково–технічних, виробничих і ринкових зв’язків

наукових установ і виробничих підприємств [3,c.48–49].

Науково–технічний прогрес залежить від інтелектуального і розумового

потенціалу та розвитку науки і техніки в усіх країнах світу [4,c.14–15], адже в

основі відносних переваг однієї сучасної постіндустріальної економіки перед

іншою лежить перш за все наявність потужного наукового потенціалу, що за

своєю структурою відповідає структурі національних економічних пріоритетів.

По–друге, найбільш динамічно розвивається торгівля між високорозвинутими

країнами і,перш за все, наукомісткою продукцією. По–третє, все більша частка

міжнародного поділу праці припадає не на міжгалузеві, а на

внутрішньогалузеві зв’язки.



Наука включається у сферу зовнішньоекономічних зв’язків, міжнародного

поділу праці за кількома ключовими напрямами. По–перше, через той ефект,

що матеріалізується в товарах та послугах і створює відносні переваги окремим

галузям та виробництвам в конкурентній боротьбі. По–друге, через

інтернаціоналізацію системи підготовки та перепідготовки наукових кадрів.

По–третє, через інтернаціональну систему інтелектуальної власності, торгівлю

нематеріалізованими результатами наукової праці. По–четверте, через систему

кооперованих, спільних досліджень за участю вчених різних країн та введення

різноманітних інновацій.

Інновація – це виробничий фактор який визначає формування

продуктивності й вагового національного продукту на тривалу перспективу.

Крім того, на потребу у збільшенні наукового потенціалу педагогічного

процесу впливає і інформатизація суспільства – глобальний соціальний процес,

особливість якого полягає в тому, що домінуючим видом діяльності в сфері

суспільного виробництва є збір, накопичення, продукування, обробка,

зберігання, передача та використання інформації, здійснювані на основі

сучасних засобів мікропроцесорної та обчислювальної техніки, а також на базі

різноманітних засобів інформаційного обміну.

Інформатизація суспільства забезпечує: активне використання

інтелектуального потенціалу суспільства, який постійно розширюється і

концентрується в друкованому фонді, і науковій, виробничій та інших видах

діяльності його членів; інтеграцію інформаційних технологій в наукових та

виробничих видах діяльності, ініціюючій розвиток всіх сфер суспільного

виробництва, інтелектуалізацію трудової діяльності; високий рівень

інформаційного обслуговування, доступність будь–якого члена суспільства до

джерел достовірної інформації, візуалізацію представленої інформації,

суттєвість використовуваних даних.

Застосування відкритих інформаційних систем, розрахованих на

використання всього масиву інформації, доступної в даний момент суспільству

в певній його сфері, дозволяє удосконалити механізми управління суспільним



устроєм, сприяє гуманізації і демократизації суспільства, підвищує рівень

добробуту його членів. Процеси, що відбуваються у зв’язку з інформатизацією

суспільства, сприяють не тільки прискоренню науково–технічного прогресу,

інтелектуалізації всіх видів людської діяльності, а й створенню якісно нового

інформаційного середовища соціуму, що забезпечує розвиток творчого

потенціалу індивіда.

Один з напрямків процесу інформатизації сучасного суспільства, на думку

О.В. Штеймарка, є «інформатизація освіти – процес забезпечення сфери освіти

методологією та практикою розробки та оптимального використання сучасних

або, як їх прийнято називати, нових інформаційних технологій, орієнтованих на

реалізацію психолого–педагогічних цілей навчання, виховання» [5,с.123].

Сучасні інформаційні технології значно розширюють можливості використання

інформаційних ресурсів як у різних галузях промисловості, так і в освіті.

Специфікою впливу сучасної інформаційної технології на освіту стало

запровадження комп’ютерних технологій в педагогічний процес, які також

сприяли збільшенню наукового потенціалу.

Використання комп’ютерних технологій створює умови для поглиблення

змісту педагогічного матеріалу. Оскільки традиційне вивчення педагогіки

вимагає звернення до джерел, обсяг яких обмежений обсягом друкованих

посібників, комп’ютерні технології та засновані на базах даних, текстовій та

графічній інформації, яка на кілька порядків перевищує обсяг друкованих

видань, забезпечує доступ студентів до широких масивів педагогічних

досліджень. «Комп’ютерні технології, як зазначає С.Й. Феник, дозволяють

знайомитися з найновішими виданнями в різних областях педагогіки, дають

можливість оглядати зміст науково–практичних конференцій і симпозіумів з

педагогіки, що не може не сприяти розвитку та формуванню самостійного,

критичного, професійного мислення майбутніх педагогів та не підвищувати

науковий потенціал» [6,с.5].

При відборі оптимального змісту комп’ютерної програми вчені

користуються наступними критеріями: відбір і побудова змісту комп’ютерної



програми з урахуванням структури й змісту предметної підготовки фахівців

даного профілю; індивідуального підходу в навчанні; її проблемності

дискусійності тощо; диференційовання щодо рівня навченості студента; ліміту

навчального часу, який виділяється на вивчення дисциплін предметної

підготовки. Зміст комп’ютерної програми з педагогіки відображає ємність і

повноту знань, сучасний рівень розвитку даної науки, її специфіку.

Другою педагогічною умовою, що сприяє ефективному використанню

комп’ютерної технології у викладанні педагогічних дисциплін, є облік

індивідуальних особливостей і рівня підготовки студентів.

Дана умова припускає всесторонній облік здібностей, бажань, мотивів,

інтересів і переваг учнів. На думку основоположника вітчизняної теорії

розуміння особистості С.Л. Рубінштейна, гуманістична парадигма «припускає,

що вибір технологій повинен ґрунтуватися не тільки на вимогах соціуму, але й

на індивідуальних психічних до особистісних властивостях учня» [7,с.85].

Відзначимо також, що виразні засоби комп’ютерної графіки відкривають

можливості стимулювання емоційного сприйняття навчальних повідомлень. Це

досягається за рахунок образного бачення, підкреслення головної думки в

кадрі. Аудіовізуальне представлення матеріалу включає в систему

запам’ятовування образну і емоційну пам’ять, в якій навчальний матеріал

зберігається довше, ніж в словесно–логічній.

Заключною педагогічною умовою ефективності використання

комп’ютерної технології у підготовці майбутніх учителів є інтеграція

комп’ютерних програм з традиційними засобами навчання.

Під засобами навчання розуміють матеріальний або ідеальний об’єкт, який

використовується учителем і учнем для засвоєння знань. До матеріальних

засобів відносяться підручники, навчальні посібники, дидактичні матеріали,

книги–першоджерела, тестовий матеріал, моделі, засоби наочності, технічні

засоби навчання, лабораторне обладнання. Все вищезазначене ми відносимо до

традиційних засобів навчання.



Як засіб навчання комп’ютери можуть використовуватися в декількох

функціях: для навчання деяким способам діяльності, особливо практичним; для

індивідуалізації навчання; для контролю та самоконтролю; як засіб, що

дозволяє моделювати явище і досліджувати його зміну в залежності від умов;

для наочності, організації дидактичних ігор якісно нового рівня; для організації

необхідного інформаційного середовища.

Таким чином, комп’ютерні технології в педагогічному процесі

покращують та полегшують як вивчення нового матеріалу так і підготовку

нових педагогів, що приводить до збільшення наукового потенціалу

педагогічного процесу.

Загалом, з розвитком сучасних інформаційних технологій та науково–

технічних засобів зростає прозорість світу, швидкість і обсяги передачі

інформації між елементами світової системи, з’являється ще один інтегруючий

світовий фактор, який сприяє розвитку наукового потенціалу. Однією з

головних інстанцій та причин збільшення наукового потенціалу є утворений в

результаті життєздатний гібрид, який ознаменував революційний стрибок в

історії інформаційних технологій, що налічує сотні тисяч років. Дані

інформаційно–глобалізаційні процеси як призвели так і сприяли потребі у

збільшенні наукового потенціалу, який полягає у використанні та

вдосконаленні науково–технічних засобів у педагогічному процесі, який

включає в себе, як нові методи виховання, так і науково–педагогічні

дослідження.
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